



পাঞ্জাব ন্যাশনাল ব্যাঙ্ক শ্রমিক ইউনিয়ন

(বি.ই.এফ.আই এর অর্ন্তভুক্ত)

১৮এ ব্রাবোর্শ রোড, কলকাতা-৭০০০০১

(রেজি নং -৪১৯৯)



তারিখ - ১৪.০৬.২০১৮

সকল সদস্যদের জন্য,

ইস্বাহার নং - ০৬/২০১৮

সার্থী

আমাদের ব্যাংক এখন এক জটিল ও কঠিন অবস্থার মধ্যে দিয়ে চলনশীল। কিছু দিন যাবৎ আমাদের দেশের সংবাদমাধ্যমগুলিতে সবচেয়ে আনোচিত বিষয়বস্তু হোলো আমাদের ব্যাংকের এক বৃহৎ কর্পোরেট কর্তৃক প্রতারনার ঘটনা,টাকার অঙ্কে যা মর্বশেষ। আমাদের ব্যাংকে এই ঘটনা যখন ভারোদেশে আলোড়ন সৃষ্টি করেছিল, তখন গণ ফেব্রুয়ারী মাসে দুটি বনিকসভা অগ্রসোচেম ও ফিকি-রাষ্ট্রীয়ত ব্যাংক ব্যবস্থাকে আবার বেসরকারি মালিকদের হাতে তুলে দেবার জন্য কেন্দ্রীয় সরকারের কাছে তদবির করেছিল।অথচ এই বনিকসভাগুলি তাদের মদমত কর্পোরেটদের,যাদের কারণে আজ ব্যাংক শিল্পে এই অনাদায়ী ঋণের পাশড় ও আর্থিক দুর্দশা,তাদের কে ব্যাংকের টাকা পরিশোধ করার পরামর্শ দিচ্ছে না।

এছাড়াও গত ২৯শে জানুয়ারী,২০১৮ তারিখে আমাদের ব্যাংকে প্রযুক্তি পদ্ধতির অগ্রনয়ন ঘটানো হয়েছে ফিনাকেল ১০ নামক উন্নত প্রযুক্তির মাধ্যমে। এই প্রযুক্তি অগ্রনয়নের কারণে শাখায় শাখায় ব্যাপক সমসস্য সৃষ্টি হচ্ছে। প্রায় ৪ মাস অতিপ্রান্ত হওয়ার পরেও প্রায় বেশীর ভাগ শাখাতে সাধারণ কর্মচারীদের মন্থুখে দাঁড়িয়ে গ্রাহকদের ক্ষোভকে প্রশমিত করতে হচ্ছে। বিভিন্ন ক্ষেত্রে সমস্য সমাধানে সংগঠনের পক্ষ থেকে বেশ কিছু সুনির্দিষ্ট পদক্ষেপ গ্রহন করতে বলা সত্ত্বেও কর্তৃপক্ষ সে ভাবে কোন ব্যবস্থা গ্রহণ করেন নি।। কোনো নিবারক পদক্ষেপ নেওয়া হচ্ছে না। শাখায় শাখায় এই প্রতিকূল মুহর্তে ব্যাংকের খ্যাতি পুনরুদ্ধারের জন্য কর্মচারীরা যে অল্পান্ত পরিশ্রম করছেন, সেক্ষেত্রে এই ফিনাকেল ১০ এর প্রজুক্তিজনিত সমস্য শাখায় শাখায় প্রতিবন্ধকতার সৃষ্টি করেছে। কর্তৃপক্ষ এর পক্ষ থেকে কোন সুনির্দিষ্ট পদক্ষেপ না থাকার কারণে সারা রাজ্যে প্রায় সকল সাধারণ কর্মচারীরা গ্রাহকদের ক্ষোভের মন্থুখীন হচ্ছেন।

আমাদের ব্যাংকের এই কঠিন পরিস্থিতিতে প্রতিটি কর্মচারীকে নিজের চাকরীর নিরাপত্তার স্বার্থে দৈনন্দিন কাজের ক্ষেত্রে ব্যাংকের নির্দিষ্ট নিয়ম মেনে কাজ করার প্রয়োজন। আমাদের ব্যাংকের দৈনন্দিন প্রতিটি কাজের নিরাপত্তাজনিত বিষয়গুলো বিভিন্ন মার্কুলার ও **Book of Instruction** এ নিহিত আছে।

দৈনন্দিন কাজের ক্ষেত্রে শাখাতে অবশ্যই নিম্নলিখিত প্রধান ও অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলো চাকরীর নিরাপত্তার ক্ষেত্রে মেনে চলুন।

- ❖ নিজের **PASS WORD** অন্যের সাথে কখনোই **Share** করবেন না। অবশ্যই গোপনীয়তা রক্ষা করবেন।
- ❖ অন্যের **PASS WORD** এ কখনোই কাজ করবেন না।
 - উপরোক্ত দুটি বিষয়ে নিয়মের ব্যতিক্রম গুরুতর অনিয়মপরতা (**Major offence**) এর সমতুল্য। শাখা প্রবন্ধক ওই কাজ করতে বাধ্য করলে,ওই সংক্রান্ত লিখিত নির্দেশিকা (**office order**) দাবী করুন।
- ❖ ব্যাংকের **I & AD cir.31/2016** তাং **05.12.2016** এর **24** অনুচ্ছেদ অনুযায়ী নিজের **designation** এর বিরুদ্ধে প্রত্যেক নিজের নির্ধারিত নিয়ন্ত্রন(**vested power**) এর মধ্যে থেকে কাজ করুন। অনুচ্ছেদ **24** অনুযায়ী computer এ আপনার designation ডিভিক **vested power** মঠিক আছে কিনা check করুন। বেশি থাকলে অবিলম্বে শাখা প্রবন্ধকের নজরে আনুন ও সংশোধন করুন।
015 SWOPR-A
020 SWOPR-B
025 HEAD CASHIER
030 SPECIAL ASSISTANT
- ❖ ব্যাংকের প্রতিটি কাজের ক্ষেত্রে মার্কুলার অনুযায়ী নির্দিষ্ট সূত্র (**Guideline**) মেনে কাজ করুন।কোন পরিস্থিতিতেই অধিগ্রমণ (**Overlapping**) কোরবেন না।

- ❖ পূর্ব উল্লিখিত মার্ফুলার এর অনুচ্ছেদ 26 অনুযায়ী, cash voucher এর ক্ষেত্রে হেড ক্যাশিয়ারদের কোন রকম **Individual passing power** নেই। হেড ক্যাশিয়াররা এই ব্যাপারে অবশ্যই সর্ভক থাকবেন। I & AD cir.31/2016 এর অনুচ্ছেদ 26 ভালোভাবে অনুগমন কোরবেন (**Duties of Head Cashiers**)। কিছু কিছু শাখাতে মার্ফুলারের ডুল ব্যাংক বাবদ হেড ক্যাশিয়ারদের **Rs.50000/-** পর্যন্ত **individually payment** করতে বাধ্য করা হচ্ছে। যা সম্পূর্ণ ভাবে অবৈধ ও আমাদের চাকরীর নিরাপত্তার ক্ষেত্রে অত্যন্ত বিপজ্জনক।
- ❖ শাখায় শাখায় শাখা প্রবন্ধকের লিখিত আদেশ (**office order**) অনুযায়ী নিজের মিটের কাজ সম্পন্ন করবেন। যদি কোন শাখাতে **office order** না থাকে তাহলে ব্যাংকের নির্দেশিকা মাফিক অবিলম্বে শাখা প্রবন্ধকের কাছে তা দাবী করুন। প্রতিনয়ত শাখাতে লিখিত আদেশ অনুযায়ী অপরিবর্তনীয় (**permanent**) কাজ ব্যতিরেকে অন্যন্য কাজ করার ক্ষেত্রে অবশ্যই **Daily arrangement register** এ লিপিবদ্ধ করবেন। আজকের পরিস্থিতিতে আধিকারিকদের মৌখিক নির্দেশের ভিত্তিতে কাজ করার প্রবনতাকে পরিহার করুন। চাকরীর নিরাপত্তার ক্ষেত্রে তা অত্যন্ত বিপজ্জনক।
- ❖ অধিকারভুক্ত কর্তৃপক্ষের আদেশ (**Instruction from appropriate authority**) ব্যতিরেকে নিজ শাখা থেকে অন্য শাখাতে ডেপুটেশনে কাজ করতে যাবেন না।

নিজেদের চাকরীর নিরাপত্তার স্বার্থে পূর্ব উল্লিখিত বিষয় গুলো অবশ্যই মেনে চলুন।

শাখায় শাখায় নিজেদের সংগ্রামী ঐক্যবদ্ধতাকে বজায় রেখে আগামীদানে ব্যাংক কর্তৃপক্ষ ও কেন্দ্রীয় সরকারের বিরুদ্ধে আরও বৃহৎ সংগ্রামের জন্য প্রস্তুত হোন।

সংগ্রামী অভিনন্দন সহ,

পিনাকী রায় (চৌধুরী),

(পিনাকী রায়চৌধুরী)

স্বাধারণ সম্পাদক

পি-এন-বি শ্রমিক ইউনিয়ন জিন্দাবাদ।

পি-এন-বি ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়া জিন্দাবাদ।

ব্যাংক এমপ্লয়ীজ ফেডারেশন (পঃব) জিন্দাবাদ।

ব্যাংক এমপ্লয়ীজ ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়া জিন্দাবাদ।

ইউ-এফ-বি-ইউ জিন্দাবাদ